

陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS

陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 7150 期
邮发代号 51-7 2019年1月14日 星期一 农历戊戌年十二月初九 网址: www.sxworker.com

全总呼吁农民工积极加入工会组织

建筑农民工集体入会,《咱们为什么要入会——写给农民工的十二封信》同时发布

据《工人日报》“我自愿加入中华全国总工会,遵守工会章程,执行工会决议,积极参加工会活动,为全面建成小康社会,把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗!”近日,一场特殊的入会仪式在中国国际展览中心举行——在中国工会十七大代表夏斌斌领誓下,中建二局新上岗农民工代表集体加入工会组织。全国总工会副主席、书记处书记蔡振华郑重将会员证颁发给新入会的农民工,并赠送了入会大礼包——一套崭新的书籍《咱们为什么要入会——写给农民工的十二封信》。

工呼吁:行动起来,积极加入到工会组织中!据介绍,全总正在全国广泛开展“货车司机入会集中行动”,积极吸收以农民工为主体的货车司机等群体加入工会,力争到2020年底实现全国农民工入会率达到55%的目标。与此同时,各级工会积极维护农民工权益,解决他们在劳动就业、工资报酬、技能培训、社会保障、安全生产、生活困难等方面的问题,在全社会进一步唱响“农民工有困难找工会”的口号,让广大农民工感受到工会大家庭的温暖。截至2017年9月底,全国农民工会员数已达1.4亿。

中国工人出版社同时举行了《咱们为什么要入会——写给农民工的十二封信》新书发布会,此书的作者正是农民工的优秀代表、全总兼职副主席巨晓林。全书采用书信的形式,结合巨晓林的亲身经历,向农民工讲述加入工会的众多好处,包括“入职头一件事儿”“美好生活要靠技能创造”“集体协商不只是谈‘涨工资’”“民主管理离你有多远”“送你一间‘黄金屋’”“其实入会就是这样简单”等,致力于帮助农民工认知工会、走进工会。巨晓林深有感触地告诉广大农民工:“遇到困难的时候,别忘了去敲工会的大门。”

讲小故事,创小成果,编小案例,练绝技绝活

——陕西煤业化工集团有限责任公司探路产业工人队伍建设掠影

数九寒天,陕西榆林,滴水成冰。陕北矿业公司却别有一番热火朝天,从柠条塔矿业公司到红柳林矿业公司,从神南产业发展公司到张家峁矿业公司……10家公司的7800多名员工,在生产中乃至工作之余,在班前会、各种大小会议、讲台和企业内外的各种媒体上,利用自己的岗位、创新工作室、创客工厂等等,讲小故事,创小成果,编小案例,练绝技绝活绝招。一幅全员匠心齐运、龙腾虎跃的画卷跃然纸上。

这是陕西煤业化工集团有限责任公司探路产业工人队伍建设改革的一个缩影。专程调研的陕西省总工会常务副主席张仲茜深受感染:“党中央、国务院出台了《新时期产业工人队伍建设改革方案》,省委、省政府制定了实施方案,但是如何落实到最基层的每一个企业,如何动员起最基层的每一位员工,是我们的当务之急,陕煤的‘三小一练’为我省工会成功探路,给人启发,令人振奋。”

讲小故事

2018年9月14日,一场小故事大赛在榆林市精彩举行。陕煤

集团从各级单位的千万个小故事中,精选出15个在此比拼。

“老乔从参加工作开始,就一直工作在采掘一线,平日里,主要和采煤机这个‘大家伙’打交道。从陌生到熟悉,国产到进口,从电气到机械,从求助外援到自己修理,一点一点摸索,一次又一次试验,采煤机这个庞然大物被他收拾得服服帖帖。”陕北矿业公司选送的故事讲述的是劳模、采煤机司机乔伟正的事迹。随着讲述人声情并茂的叙述,大屏幕把老乔的身影带到了人们眼前。

“可进口采煤机一旦发生故障,维修就成了最大的技术瓶颈,每次都要依赖厂家的技术指导……”有故事的人,一定会遇到挑战性的困难,讲述者把人们的心悬了起来。更糟糕的是,老乔晕倒在岗位上,住进了医院。

接下来,讲述者退到一边,两位演员现场表演的老乔住院的小品穿插进来:老乔身着病号服曲腿坐在病床上,正从堆满床的资料中整理、抄写;妻子进来一看就火了,上前一把握资料打落在地,边哭边数落老乔“不要命啦?都累住院了还在工作、工作。”老乔

则反过来劝慰妻子“正是因为进口煤机的维修没有解决,每次遇到问题,我休息不了,多少位弟兄都休息不成……”

小品片段结束,演员、道具退场,讲述人回到舞台中央继续讲故事:“(老乔利用住院编写的)《美国久益采煤机日常维修及常见故障处理》共90余页2万多字,及时让故障的采煤机运转起来,使年轻人很快成长为煤机维修的行家里手,工作面采煤机运行时间每天延长2小时,月增收400余万元。”

“二十余载煤海岁月,不怕苦、不怕脏、不怕累,脚踏实地,默默奉献;他没有豪言壮语,也没有丰功伟绩,可他却用实际行动告诉我们,什么是矿工精神,什么是工匠精神,什么是新时代的劳模精神!”故事结尾,当讲述人放声朗诵出这句话,现场响起长久的掌声。

这则名为《平凡岗位铸人生,呕心沥血做奉献》的小故事,在大赛上夺得一等奖。陕北矿业公司工会主席冯宝锁告诉记者:“这则小故事在多种大场合中,讲了四五次,在各种媒介平台上宣扬的次

数就更多了,两年来陕北矿业挖掘整理出先进英模、工匠小故事200个,通过身边人讲身边故事,弘扬了英模文化,大家感到,职工的精气神和过去不同了。”

小故事中,不仅有各级劳模先进,也有身边的人身边的事,还有天边的人天边的故事;讲故事的平台,既有高大上的微电影、故事大赛,也有劳模大会、职代会、调度会乃至班前会,还有大小刊物、书籍、微信公众号、内部网站等等;讲故事的对象,有来自身边同事,单位干部职工,还有亲属、朋友,故事也讲给自己听。“小故事有来自于书本的,有来自于工作中遇到的案例,有来自生活中的真人真事,通过讲故事,开拓思路,总结经验教训,改进工作方法。”神南产业发展公司工会主席刘旭东说,

“讲故事的人首先自己要用心,听故事的人或多或少总能在中得到启发和借鉴。”

在陕煤集团,各级工会从职工的日常生活中发现、培育、选树、表彰和宣传了成千上万的小故事,每年集团公司又从中精选出100个小故事,向全集团职工

广泛宣传。

“通过采写、讲演小故事,把职工的个人理想与工作生活紧密结合起来,鼓舞职工用实干让人生出彩、梦想成真,释放广大职工的劳动潜能和聪明才智,更多凝聚起攻坚克难、超越超越的正能量,助力陕煤集团高质量发展。”陕煤集团工会主席李向东说。

创小成果

柠条塔矿业公司是陕西省属煤炭企业第一大矿,煤炭产销量、单井产能已连续4年创全国省属煤炭第一。别看他偏居陕北的一个小镇,经营管理、安全生产以及工程建设、班组长公推公选、职工代表质询制度等等,诸多方面在全行业、全省乃至全国走在了前列。2016年始,启动全员创客管理,以创小成果为代表,职工创新创业又别开生面。

走进矿区,深入各区队、班组乃至各工作面、岗位,随时随地都能看到得见“双创”成果。小者,脑筋稍一转,就可带来工作的方便,省时省力;中者,改造发明,修废旧利,节能降耗,提质增效;大者,针对生产瓶颈研究攻关,动辄带来大额利润。

(下转二版)

张剑到中建西部建设北方公司送温暖

本报讯(谢莎莎 贡建信)1月11日,省总工会副主席张剑、省建设工会主席徐富权到中建西部建设北方有限公司调研并开展送温暖活动。

张剑首先对北方公司一直以来对省建设工会工作的支持表示感谢。在谈到今年的工会工作时,他强调,要以“学习强国”软件、职工电子书屋为切入点,将宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、促进职工队伍建设工作作为工作重点。要秉承“数据优先、用户优先、移动优先”的理念,将“是否能引导广大职工

听党话、跟党走”作为检验工会工作的重要标准,将工会工作的政治性挺在前面。

期间,张剑还参观了北方公司津京预拌厂职工活动室、图书室,走进宿舍了解职工的生活情况,并听取了企业关于职工之家、职工书屋建设的规划。在慰问时,他要求企业工会在狠抓安全生产工作的同时,真正把关心、关爱职工工作落到实处,往职工中走,往心里做,往实处做。要加快推进职工生活设施建设,做好职工的“娘家人”“贴心人”“知心人”。

去年陕西自贸试验区新增企业同比增长1.62倍

本报讯(崔春华)记者从省商务厅获悉:陕西自贸试验区建设稳步推进,市场主体活力不断增强,去年新增企业15168家,其中外资企业214家,新增注册资本亿元以上企业347家,分别是2017年的1.62倍、2倍和1.5倍。

着力提升投资贸易便利化水平。2018年,我省全面落实外资准入前国民待遇负面清单管理制度,推动自贸试验区承接261项省级管理事权,将97项行政许可事项纳入“证照分离”改革试点;推进建设项目在线审批,实现50个工作日办结;推行国际贸易“单一窗口”标准版,企业覆盖率

由30%提升到80%以上。

持续深化金融服务创新。去年我省大力推动落实金融支持自贸试验区建设36条措施,开展资本项目收入结汇支付便利化试点,变“先审后付”为“先付后审”;开通自贸试验区“账户核准绿色通道”,账户核准时间缩短50%。

据了解,自2017年4月1日揭牌至2018年12月31日,陕西自贸试验区新增市场主体35021家,新增注册资本5628.55亿元。其中新增企业24515家,企业注册资本5610.36亿元,新增注册资本亿元以上企业578家。

“爱心驿站”情暖户外工作者

提供给户外工作者使用。

“碰到雨雪天气,别的不说,找个整理包裹的地方都难。”在渭南经开区“中国酵素城”旁边的“爱心驿站”里,快递员李宏高一边整理快递包裹一边对记者说,“爱心驿站”建起来后,他和同行们有了固定的落脚点,每天都会在这里整理包裹,给手机充电或者喝口水歇歇脚。

和渭南市主城区比,正在建设中的渭南经开区生活和公共服务设施布局不尽完善,较长时间里没有专门针对户外工作者的休息区域。寒冬酷暑、刮风下雨,户外工作者想找个栖身的地方很难。“这里就跟自己家一样温馨。”李宏高说,在“爱心驿站”不会有蹭人家方便的尴尬,只要是在工作时间内,这里的门随时都敞开着。

“‘爱心驿站’虽然小,但是很贴心。”环卫工人权明芳说,有一次自己手不小心被碎玻璃扎破了,附近又没有药店,到“爱心驿站”后,她从医药箱里拿出酒精擦拭了伤口,贴上创可贴,一点都没耽误工作。对于环卫工人而言,这里最实用的还是微波炉。“我们好多工友每天的午饭都是自带,一早从家里带出来,等要吃饭的时候已经凉了。”权明芳告诉记者,他们收入低、年龄也大,吃饭的时候能从别的地方要上一杯热水就很满足了,但更多的时候还是凑合吃一口冷饭就对付过去了,时间久了有的环卫工人因此得了胃病。

“如厕难、饮水难、吃饭难、休息难,这是广大户外工作者面临的现实问题,‘爱心驿站’的建成不仅仅是给户外工作者解决了实际困难,也是对普通劳动者的关心,有助于提升他们的归属感。”渭南经开区党群工作部干部谷卓表示。2018年,渭南经开区总工会将建立“爱心驿站”作为“工会在您身边,竭诚为您服务”主题活动的重要工作来抓,通过争取政策支持、协调场地设备、完善管理制度,首批两个“爱心驿站”顺利建成并投入使用。

“刚建立起‘爱心驿站’的时候,我们也曾考虑派人专门管理,但考虑到设置专门的工作人员会给这些劳动者带来压力,所以‘爱心驿站’建成移交后采取使用者自我管理的方式。”渭南经开区市政公用局局长郭敬告诉记者,因为“爱心驿站”方便了广大户外工作者,每个使用者都格外珍惜,大家都自发成为“爱心驿站”的管理员。

度漏洞,巩固打击欺诈骗保的高压态势。

——全面建立统一的城乡居民医保制度,健全缴费筹资政策,完善大病保险和医疗救助制度,建立待遇清单。坚持尽力而为、量力而行,发挥医疗保障在精准扶贫精准脱贫中的托底作用。

国家医保局将推动多项改革完善医疗保障制度

据新华社电 做好异地就医直接结算,将更多救命救急的好药纳入医保、完善大病保险和医疗救助制度、维护医保基金安全……全国医疗保障工作会议近日在北京召开,释放出大量惠民利民信号。

按照会议部署,2019年我国将进一步完善中国特色医疗保障制度,夯实医保基金管理基础。重点做好以下工作:

——把维护医保基金安全作为首要任务,持之以恒强化医保基金监管,压实监管责任,堵塞制

——建立医保目录动态调整机制,发挥医保战略购买者作用,将更多救命救急的好药纳入医保。

——继续深化医保支付方式改革,充分借助大数据等手段,促进医疗资源合理配置。

——推动药品招采制度改革,继续做好国家组织药品集中采购和使用试点,加强高值医用耗材流通和使用管理,推动医疗服务价格改革。

——夯实医保基础工作,推进标准化和信息化建设,提升经办服务水平,做好异地就医直接结算,提升医保法制化水平。

“下一步我们将继续完善‘爱心驿站’的功能,同时将‘爱心驿站’越做越普惠。”谷卓表示,目前“爱心驿站”所有运营费用都是由渭南经开区管委会负责,后期将考虑发动企事业单位、爱心团体和个人参与进来,通过捐赠设备物资、开展志愿服务的方式,将“爱心驿站”打造成服务广大群众、爱心公益汇集和志愿精神展示的平台。(马黎 甘肃)



1月13日,腊八节。西安大唐西市购物中心、莲湖区西关街办等单位,举办了“一碗腊八粥,温暖一座城”活动,向城管、环卫工、公交司机等免费送上腊八粥。 惠振武 摄

新闻集装箱

省财政

下拨冬春救灾资金1.93亿元

本报讯(高振博)省财政近日下达中央和我省冬春救灾资金1.93亿元,专门用于补助各市解决受灾群众冬春期间口粮、衣被取暖等困难。

据悉,2018年我省发生洪涝、低温冷冻和雪灾等8类自然灾害338次,10个设区市99个县区331万人次受灾。为了受灾群众安全、温暖过冬,帮助各地统筹解决好冬春受灾群众生活困难,省财政及时下拨此项冬春救灾资金。我省财政和应急管理部门要求各市按照“准确、及时、公正、透明”的冬春救助工作要求,强化工作部署、加快工作进度,做好绩效评估,全力做好冬春救助工作。

杨凌示范区总工会

一碗腊八粥情暖城市管理人员

本报讯(张雨萍)1月13日,腊八节。由杨凌示范区总工会、城管局联合举办的“浓情腊八节、寒冬送温暖”活动在杨凌农林科技举行。当日,1300多名环卫、绿化、市政等城市管理人员喝上了热气腾腾的腊八粥,深切感受到了党和政府的关怀、工会组织的温暖。

百吉矿业“1·12”重大事故被困21名工人均已遇难

新华社西安1月13日电 记者从陕西省神木市政府获悉,12日下午发生的陕西省神木市百吉矿业李家沟煤矿“1·12”重大事故中,被困井下最后2名工人已于今早6时50分找到,2人均已确认遇难。

12日16时30分许,陕西省神木市百吉矿业李家沟煤矿井下发生事故,经核查,当班入井矿工共87人,事故发生后66人安全升井,21人被困,今早确认21名工人均已全部遇难。

标题新闻

- 中宣部铁总联合发布“最美铁路人”先进事迹
- 国家邮政局:“春节期间快递停运”为假消息
- 军人公墓建设加快推进 与烈士陵园有区别
- 延长石油集团财政贡献位居省属国企第一
- 咸阳首次发现集中分布十六国时期家族墓
- “过了腊八就是年”:今年春节比去年“早”11天

编辑:章琦 版式:王青 校对:赵院刚